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ودبيـران محترم زيست شناسى

دانش آموزان و دبيران عزيز!
با توجه به تغييرات اخير در قانون پذيرش دانشگاه ها و نهايی شدن امتحانات دهم و يازدهم و اثر قطعی در نتيجۀ پذيرش دانشگاه ها، 
وجود منبعی استاندارد، اهميت دوچندان پيدا كرده است. در اين كتاب بانک كاملی از سؤالات امتحانی استاندارد ارائه شده است. 
هم چنين برای كاركرد بهتر كتاب، هر فصل بر مبنای گفتارها تقسيم شده است تا هر هفته هم زمان با پيشروی كلاس، منبعی برای 

سؤالات امتحانی استاندارد وجود داشته باشد.

ويژگی های کتاب در يک نگاه:
 پوشش كامل كتاب درسی با سؤالات بسيار متنوع و هم راستا با تيپ سؤالات امتحانات نهايی

 ارائۀ كتابی با رويكرد اقتصادی و قيمت مناسب و در عين حال كامل
 چيدمان موضوعی سؤالات با رويكرد آموزشی 

 ارائۀ پاسخ های آموزشی 
 ارائۀ درس نامه های كامل ولی در عين حال جمع و جور

 ارائۀ چند دوره امتحانات شبيه ساز نهايی در انتهای كتاب با ريز بارم بندی برای آشنايی با نحوۀ تصحيح اوراق

در پايان بايد از تمامی عزيزانی که در به ثمر رسيدن اين کتاب نقش داشتند تشکر نمايم:
 آقايان دكتر ابوذر نصری و دكتر كميل نصری مديران محترم خيلی سبز 

 آقای مهندس احمد علی نژاد مدير تأليف توانای مجموعۀ خيلی سبز
 سركار خانم مهين افشار كه در به نتيجه رسيدن اين اثر سهم قابل توجهی داشتند.

 خانم ها محيا محمدی و مهناز احمديان كه در تأليف و ويراستاری اين كتاب، نقشی مؤثر داشتند. 
 ويراستاران خوب كتاب، خانم ها مهناز احمديان، فاطمه تاج بخش، سپيده ناظری، ليدا علی اكبری و آقای اميرمنصور بهشتی 
در پايان متمنی است هرگونه پيشنهادی برای بهتر شدن اثر داريد از طريق Malek.esfandiari@gmail.com با مؤلفان در 

ميان بگذاريد.

با آرزوی بهترين ها  
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زيست شناسى (2)

ياخـته هاى بافت عصبـى1
درس نامۀ ۱ را در صفحۀ ۸۱ ببینید.

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

بافت عصبی از ياخته های ............... و ............... تشكيل شده است كه تعداد آن ها در اين بافت برابر نيست. - ۱
رشته ای كه پيام ها را دريافت و به جسم ياختۀ عصبی وارد می كند، ............... ناميده می شود. - ۲
رشته ای كه پيام عصبی را از جسم ياختۀ عصبی تا انتهای خود كه پايانه نام دارد هدايت می كند، ............... ناميده می شود. - ۳
غلاف ميلين پيوسته نبوده, در بخش هايی از رشتۀ عصبی قطع می شود. اين بخش ها را ............... می نامند. - ۴
نوعی از ...............، دور رشتۀ ياختۀ عصبی می پيچد و غلاف ميلين را به وجود می آورد. - ۵
ياخته های عصبی ............... پيام ها را از بخش مركزی دستگاه عصبی به سوی اندام هايی مانند ماهيچه ها می برند. - ۶
ارتباط لازم بين ياخته های عصبی توسط ياخته های ............... برقرار می شود. - ۷
پيام عصبی در اثر تغيير ............... در دو سوی غشای ياختۀ عصبی به وجود می آيد. - ۸
وقتی ياختۀ عصبی فعاليت عصبی ندارد، اختلاف پتانسيلی بين دو سوی غشای آن برقرار است كه آن را ............... می نامند. - ۹

محلی كه در آن يک ياختۀ عصبی با ياخته ای ديگر در ارتباط است، را ............... می نامند. - ۱۰
در حالت آرامش ياخته های عصبی زنده، مقدار يون های ............... در بيرون غشا از داخل آن بيشتر است. - ۱۱
وقتی ياختۀ عصبی تحريک می شود، در محل تحريک، داخل ياخته از بيرون آن مثبت تر می شود. به اين تغيير ............... گويند. - ۱۲
فعاليت بيشتر ............... موجب می شود غلظت يون های سديم و پتاسيم در دو سوی غشا دوباره به حالت آرامش بازگردد. - ۱۳
سرعت هدايت پيام عصبی در رشته های عصبی ميلين دار ............... از رشته های بدون ميلين هم قطر است. - ۱۴
ناقل عصبی با اتصال به گيرندۀ كانالی خود، منجر به تغيير پتانسيل الكتريكی ياختۀ ............... می شود.- ۱۵
تغيير در ميزان طبيعی ............... از دلايل بيماری و اختلال در كار دستگاه عصبی است.- ۱۶

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

نوار مغزی، جريان الكتريكی ثبت شدۀ ياخته های عصبی مغز را در انسان نشان می دهد. - ۱۷
ياخته های پشتيبان، ياخته های غيرعصبی بافت عصبی هستند كه وظايف متعددی دارند. - ۱۸
آسه ها و دارينه ها در همۀ ياخته های عصبی به وسيلۀ غلاف ميلين عايق بندی می شوند. - ۱۹
هسته در ياخته های عصبی رابط مانند ديگر ياخته های عصبی در مركز جسم ياخته ای آن قرار دارد. - ۲۰
در پتانسيل آرامش فقط كانال های نشتی، انتقال يون های سديم و پتاسيم را در ياخته های عصبی به عهده دارند. - ۲۱
پمپ سديم ـ پتاسيم برخلاف كانال های نشتی، با صرف انرژی، يون های سديم و پتاسيم را در جهت شيب غلظت منتقل می كند. - ۲۲
كانال های دريچه دار سديمی و پتاسيمی ياخته های عصبی در پتانسيل آرامش بسته هستند. - ۲۳
در محل گره های رانويه برخلاف بخش ميلين دار يک رشتۀ عصبی، پتانسيل عمل ايجاد نمی شود. - ۲۴
همايه ها (سيناپس ها) محل هايی هستند كه ياخته های عصبی در آن به هم اتصال پيدا می كنند. - ۲۵
انتقال دهنده های عصبی از محل ذخيره شان در ياخته های عصبی با برون رانی به فضای همايه آزاد می شوند. - ۲۶
در منحنی پتانسيل عمل علت پايين رفتن منحنی، بسته شدن كانال های دريچه دار سديمی و پتاسيمی است. - ۲۷
گيرندۀ ناقل عصبی همانند كانال دريچه دار سديمی, پروتئينی و نوعی كانال غشايی است. - ۲۸



۶

تنظيم عصبى

پس از انتقال پيام، تعدادی از مولكول های ناقل عصبی در ياختۀ پس همايه ای تجزيه می شوند. - ۲۹
گيرندۀ ناقل عصبی نوعی پروتئين كانالی است.- ۳۰

گزینۂ مناسب را انتخاب کنید.

در ارتباط با هر بخش از ياخته های عصبی كه می تواند توسط غلاف ميلين عايق بندی شود, كدام گزينه درست است؟- ۳۱
 در تمام طول خود ضخامت يكسانی دارد.  ريزكيسه های دارای انتقال  دهندۀ عصبی به غشای آن متصل می شوند.

 پيام های عصبی را به جسم ياخته ای نزديک می كند.  قابليت ايجاد پيام عصبی در آن ديده می شود. 
كدام گزينه برای تكميل عبارت مناسب است؟ «هر ياختۀ عصبی ............... موجود در دستگاه عصبی انسان ...............»- ۳۲

 رابط ـ در بخش خاكستری مغز قابل مشاهده است.   حسی ـ پيام را به ياخته های عصبی حركتی منتقل می كند. 
 حركتی ـ فرمان دستگاه عصبی مركزی را به ماهيچه ها می برد.   حسی ـ يک رشتۀ عصبی نزديک كنندۀ پيام به جسم ياخته ای دارد. 

در هنگام پتانسيل آرامش ............... هنگام پتانسيل عمل در دو سوی غشای يک ياختۀ عصبی, قطعاً ............... - ۳۳
 همانند ـ برخی از كانال های دريچه دار فعال هستند.   برخلاف ـ پمپ سديم - پتاسيم در حال فعاليت است. 

 همانند ـ امكان خروج يون های پتاسيم از ياخته وجود دارد.   برخلاف ـ غلظت يون های پتاسيم در داخل ياخته بيشتر از خارج است. 
بخشی از ياختۀ عصبی محل آزادسازی ناقل های عصبی است. كدام گزينه ويژگی نادرستی در مورد اين بخش بيان می كند؟- ۳۴

 داشتن غلاف ميلين در اطراف غشای آن  داشتن توانايی جذب مجدد ناقل های آزادشده
 داشتن قابليت ادغام با غشای ريزكيسه های حاوی ناقل عصبی  توانايی داشتن اندامک های توليدكنندۀ انرژی در ياخته

كدام گزينه در مورد هر دو فرايند هدايت و انتقال پيام عصبی در آسه (اكسون) ياختۀ عصبی صحيح است؟- ۳۵
 بدون صرف انرژی زيستی قابل انجام هستند.   با آزاد شدن مولكول های آلی به فضای بين ياخته ای همراه هستند. 

 اختلال در آن ها در بروز بيماری MS مهم ترين نقش را دارد.   با تغيير وضعيت كانال های دريچه دار غشايی همراه هستند. 
كدام عبارت دربارۀ هر ناقل عصبی تحريک كنندۀ ماهيچه های بدن انسان درست است؟- ۳۶

 پس از انتقال پيام عصبی، توسط آنزيم هايی تجزيه می گردد.   در پايانۀ آسه (اكسون) ياختۀ پيش همايه ای توليد می گردد. 
 به جايگاه ويژۀ خود در درون ياختۀ پس همايه ای متصل می گردد.  از طريق تأثير بر نوعی پروتئين كانالی باعث باز شدن آن می گردد.

در ايجاد پتانسيل عمل، كدام يک زودتر از بقيه در ياختۀ عصبی رخ می دهد؟- ۳۷
 فعاليت كانال نشتی سديمی   فعاليت كانال نشتی سديمی   باز شدن دريچۀ كانال های سديمی

 باز شدن دريچۀ كانال های پتاسيمی  شديدتر شدن فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم 
تعداد ياخته های پشتيبان از ياخته های عصبی ............... و اندازۀ آن ها ............... است. - ۳۸

 بيشتر ـ كوچک تر  بيشتر ـ بزرگ تر  كم تر ـ بزرگ تر  كم تر ـ كوچک تر

واژۂ مناسب را انتخاب کنید.

غلاف ميلين، رشته های آسه و دارينۀ (بعضی ـ بسياری) از ياخته های عصبی را می پوشاند. - ۳۹
مقدار يون ها در دو سوی غشای ياخته های عصبی (يكسان ـ متفاوت) است. - ۴۰
اختلاف پتانسيل در دو سوی غشای ياختۀ عصبی در پتانسيل (آرامش ـ عمل) حدود منفی ۷۰ ميلی ولت است. - ۴۱
در پتانسيل آرامش، مقدار يون پتاسيم در بيرون ياخته های عصبی نسبت به درون آن (�م تر ـ بيشتر) است. - ۴۲
هنگام پتانسيل عمل فعاليت كانال های نشتی در غشای ياخته های عصبی (ادامه ـ توقف) می يابد. - ۴۳
نورون های حسی می توانند (همانند ـ برخلاف) نورون های حركتی و رابط دارای دارينه های متعدد نباشند. - ۴۴
مقدار يون های سديم و پتاسيم در دو سوی غشای ياختۀ عصبی در زمان پتانسيل عمل با مقدار اين يون ها در حالت آرامش (يكسان ـ متفاوت) است. - ۴۵
ناقل های عصبی در ياخته های عصبی ساخته و درون (ريزكيسه ها ـ راكيزه ها) ذخيره می شوند. - ۴۶
گيرندۀ ناقل عصبی بر روی غشای ياختۀ پس همايه ای نوعی تركيب (پروتئينی ـ فسفوليپيدی) است. - ۴۷

کلمات زیر را تعریف کنید.

ياخته های عصبی حسی- ۵۰گره رانويه- ۴۹نوار مغزی- ۴۸
پتانسيل عمل- ۵۳پتانسيل آرامش- ۵۲ياخته های عصبی رابط- ۵۱
همايه (سيناپس)- ۵۴



۷

زيست شناسى (2)

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

برای ياخته های عصبی سه عملكرد در نظر گرفته می شود، اين سه عملكرد را بنويسيد. - ۵۵
در مورد ياختۀ عصبی به سؤالات زير پاسخ دهيد. - ۵۶

 رشته هايی كه پيام را به جسم ياختۀ عصبی می آورند، چه ناميده می شوند؟
 كدام رشته پيام را از جسم ياختۀ عصبی خارج می كند؟

 كدام قسمت در اين ياخته ها محل قرارگيری هسته و انجام سوخت و ساز است؟
چگونگی ساخته شدن غلاف ميلين اطراف رشته های عصبی را بنويسيد.- ۵۷
چهار وظيفۀ مهم ياخته های پشتيبان ياخته های عصبی را ذكر كنيد. - ۵۸
ياخته های عصبی براساس كاری كه انجام می دهند، به چند دسته تقسيم می شوند؟ نام ببريد. - ۵۹
در هر يک از موارد زير، مشخص كنيد پتانسيل دو سوی غشای ياختۀ عصبی در كدام مرحله است.- ۶۰

 ياختۀ عصبی فعاليت عصبی ندارد.   كانال دريچه دار سديمی آن باز است. 
 پمپ سديم ـ پتاسيم در حال فعاليت است.  ورود يون های سديم به داخل ياخته توسط كانال های نشتی انجام می شود. 

 تغيير ناگهانی در اختلاف پتانسيل دو سوی غشا ايجاد شده است.  
نقش هر يک از پروتئين های غشايی داده شده را بنويسيد. - ۶۱

 كانال های دريچه دار سديمی در پتانسيل عمل  كانال های دريچه دار پتاسيمی در پتانسيل عمل
 كانال های نشتی سديمی در پتانسيل آرامش  پمپ سديم ـ پتاسيم در پتانسيل عمل

چگونگی به وجود آمدن پيام عصبی را بنويسيد. - ۶۲
-  سرعت هدايت پيام عصبی در رشته های ميلين دار با رشته های بدون ميلين هم قطر چه تفاوتی دارد؟- ۶۳

 منظور از هدايت جهشی چيست؟
در ارتباط با انتقال پيام عصبی در ياخته های عصبی، به سؤال های زير پاسخ دهيد. - ۶۴

 ارتباط ياخته های عصبی با هم چه ناميده می شود؟  ناقل عصبی توسط كدام ياخته در فضای همايه ای آزاد می شود؟
 ناقل عصبی در كجا ساخته می شود؟  روش آزاد شدن ناقل عصبی در فضای همايه ای چيست؟

 چگونه ناقل عصبی نفوذپذيری ياختۀ پس همايه ای را تغيير می دهد؟
پس از انتقال پيام، سرنوشت مولكول های ناقل باقی مانده در فضای همايه ای چيست؟- ۶۵
بعد از پتانسيل عمل، چگونه غلظت يون ها در دو سمت ياختۀ عصبی به حالت اوليه برمی گردد؟- ۶۶
چرا بايد فضای همايه ای (سيناپسی) پس از انتقال پيام، از مولكول های باقی ماندۀ ناقل های عصبی تخليه شود؟- ۶۷

عبارت مناسب را از ستون مقابل انتخاب کنید.

AB
الف) ياختۀ پس همايه ایدر ايجاد هدايت جهشی پيام عصبی با ايجاد پتانسيل عمل در رشتۀ عصبی نقش دارد. - ۶۸
ب) پمپ سديم ـ پتاسيم پروتئينی به نام گيرنده در اين ياخته، محل اتصال ناقل عصبی است.- ۶۹
پ) گره رانويهدر حفظ هم ايستايی مايع اطراف ياختۀ عصبی نقش دارد. - ۷۰
ت) غلاف ميلينبا صرف انرژی، در انتقال يون های اصلی ايجادكنندۀ پتانسيل عمل در ياخته های عصبی نقش دارد. - ۷۱
+Na به داخل ياخته می شود. - ۷۲ ث) كانال دريچه داردر هنگام پتانسيل عمل باعث انتقال بدون صرف انرژی يون
ج) آسهبه دليل عايق بودن می تواند از عبور يون ها از غشای ياخته های عصبی جلوگيری كند. - ۷۳

چ) ياختۀ پشتيبان

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

با توجه به شكل، به سؤالات پاسخ دهيد. - ۷۴
 قسمت های شماره گذاری شده را در شكل نام گذاری كنيد. 

 آيا ياختۀ شمارۀ ۱, توان توليد پيام عصبی را دارد؟ چرا؟
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در مورد شكل روبه رو به سؤالات پاسخ دهيد. - ۷۵
 قسمت های شماره گذاری شده در شكل را نام گذاری كنيد. 

 وظيفۀ ياختۀ شمارۀ ۴ را بنويسيد. 
 كدام ياخته قادر به انتقال پيام به ماهيچه ها می باشد؟

با توجه به شكل، به سؤالات زير پاسخ دهيد. - ۷۶
 نام پروتئين غشايی نشان داده شده چيست؟

 اين پروتئين در هنگام پتانسيل آرامش چه وظيفه ای دارد؟

با توجه به نمودار مقابل، به سؤالات پاسخ دهيد. - ۷۷
 در نقطۀ a كدام كانال دريچه دار باز است؟

 در نقطۀ b يون سديم در خارج ياخته بيشتر است يا داخل آن؟
 در نقطۀ d كدام كانال دريچه دار باز است؟

 مقدار يون های سديم درون ياخته را در دو نقطۀ a و b با هم مقايسه كنيد. 

نمودار روبه رو مربوط به عملكرد ياخته های عصبی است. - ۷۸
 قسمت ۱ كدام حالت ياختۀ عصبی را نشان می دهد؟

 در نقطۀ شمارۀ ۳، كدام كانال دريچه دار باز است؟

با توجه به شكل ها، به سؤالات پاسخ دهيد. - ۷۹

 كدام شكل ها پتانسيل آرامش را نشان می دهد؟
 در كدام شكل پتانسيل داخل ياختۀ عصبی نسبت به بيرون در حال مثبت شدن است؟

 در كدام شكل پتانسيل داخل ياختۀ عصبی نسبت به بيرون در حال منفی تر شدن است؟
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با توجه به شكل، به سؤالات زير پاسخ دهيد. - ۸۰
 قسمت های شماره گذاری شده در شكل را نام گذاری كنيد. 

 ياختۀ شمارۀ ۴ علاوه بر ياختۀ عصبی، چه نوع ياخته های ديگری می تواند باشد؟

ساخـتار دستگاه عصبـى2
درس نامۀ ۲ را در صفحۀ ۸۵ ببینید.

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

دستگاه عصبی مركزی در انسان شامل ............... و ............... است كه مراكز نظارت بر فعاليت های بدن هستند. - ۸۱
مادۀ خاكستری در مغز و نخاع شامل ............... و ............... است و مادۀ سفيد، ............... است. - ۸۲
يكی از بخش های محافظت كنندۀ دستگاه عصبی مركزی انسان سه پرده از نوع بافت پيوندی به نام ............... است. - ۸۳
جايگاه پردازش نهايی اطلاعات ورودی به مغز در انسان ............... است كه از ............... تشكيل شده و ضخامت آن چند ميلی متر است. - ۸۴
مخچه در ............... قرار دارد و شامل دو نيمكره و بخشی به نام ............... در وسط آن ها است. - ۸۵
پايين ترين بخش مغز ............... است كه مركز انعكاس هايی مانند عطسه، سرفه و بلع است. - ۸۶
برجستگی های چهارگانه جزء ............... هستند كه در تشريح مغز می توان آن ها را مشاهده كرد. - ۸۷
محل پردازش اوليه و تقويت اكثر اطلاعات حسی در ............... است. - ۸۸
در ايجاد حافظۀ كوتاه مدت و تبديل آن به حافظۀ بلندمدت، ............... نقش دارد. - ۸۹
مواد اعتيادآور بر ............... اثر می گذارند و موجب آزاد شدن ناقل های عصبی از جمله ............... می شوند. - ۹۰
نخاع مغز را به دستگاه عصبی محيطی متصل می كند كه دارای دو بخش ............... و ............... است. - ۹۱
بخش حركتی دستگاه عصبی محيطی شامل دو بخش ............... و ............... است. - ۹۲
فعاليت پاراسمپاتيک (پادآسيميک) باعث برقراری حالت ............... در بدن می شود. - ۹۳
نخاع علاوه بر اين كه در مسير انتقال پيام های حسی به مغز است, مركز برخی از ............... نيز می باشد. - ۹۴
مغز حشرات از ............... تشكيل شده است. اين جانوران يک طناب عصبی ............... نيز دارند.- ۹۵

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

دستگاه عصبی مركزی توسط استخوان های جمجمه و ستون مهره ها، پرده های مننژ و مايع مغزی ـ نخاعی حفاظت می شود. - ۹۶
مايع مغزی ـ نخاعی توسط مويرگ های خونی به فضای بطن ۱ و ۲ ترشح می شود و مانند يک ضربه گير عمل می كند. - ۹۷
سد خونی ـ مغزی، عامل محافظت كنندۀ ديگری مربوط به تمام مويرگ های خونی دستگاه عصبی مركزی می باشد. - ۹۸
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1
1

ياخـته هاى بافت عصبـى

متخصصان برای بررسی فعاليت های مغزی از نوار مغزی استفاده می كنند. 
دارای  قلبی  ماهيچۀ  ياخته های  همانند  نيز  عصبی  ياخته های  می دانيم 

فعاليت الكتريكی هستند. اين فعاليت الكتريكی قابل ثبت شدن است. 
نوار مغزی: جريان الكتريكی ثبت شده از نورون های (ياخته های عصبی) مغز 
را نوار مغزی می ناميم. با قرار دادن گيرنده هايی روی سر و توسط دستگاهی 

ويژه نوار مغزی ثبت می شود.
بافت عصبـى

بافت عصبی از دو نوع ياخته تشكيل شده است: ياخته های عصبی يا نورون ها 
و ياخته های پشتيبان (نوروگلياها). 
ياخـته هاى عصبـى (نورون ها)

ياخته های عصبی سه عملكرد دارند كه عبارت اند از: 
توليد پيام عصبی: ياختۀ عصبی توسط نوعی محرک تحريک  توانايی   
می شود، محرک بايد به اندازۀ كافی قوی باشد تا در محل تحريک، پتانسيل 

عمل (پيام عصبی) ايجاد گردد. 
 هدايت پيام عصبی: پيام عصبی ايجاد شده در يک نقطه از ياختۀ عصبی، 
را  عمل  اين  برسد.  عصبی  رشتۀ  انتهای  به  تا  رفته  پيش  ياخته  طول  در 

هدايت پيام عصبی می گويند. 
 انتقال پيام عصبی: پيام عصبی هدايت شده به پايانۀ آسه، از محل اين پايانه 
به ياختۀ ديگری (عصبی يا غيرعصبی) توسط ناقل های عصبی منتقل می شود. 

اجزای نورون: هر ياختۀ عصبی از سه بخش تشكيل شده است: 
ياخته ای در  با جسم  يا رشته هايی هستند كه  ۱- دارينه (دندريت): رشته 
داخل  در  است.  متفاوت  مختلف  نورون های  در  آن ها  طول  و  بوده  تماس 

آن ها، مادۀ زمينه ای سيتوپلاسم وجود دارد. 
وظيفۀ دارينه ها: دريافت و هدايت پيام عصبی به جسم  ياخته ای است. 

۲- آسه (آکسون): رشته ای است كه با جسم ياخته ای در تماس بوده و در داخل 
آن، علاوه بر مادۀ زمينه ای سيتوپلاسم و برخی از اندامک ها مانند ميتوكندری 

نيز مشاهده می شود و انتهای آن پايانۀ آسه است كه انشعاباتی دارد. 
آسه، رشته ای است كه پيام را از جسم ياختۀ عصبی تا انتهای خود كه پايانۀ 

آسه نام دارد، هدايت می كند. 
و  قرارگيری هسته  و محل  ياختۀ عصبی  بخش حجيم  ياخته ای:  ۳- جسم 

اندامک هاست و می تواند پيام را نيز دريافت كند.
تعريف رشتۀ عصبی: آسه و دارينۀ بلند را رشتۀ عصبی می گويند. 

انواع نورون ها: در بدن انسان نورون ها از نظر عملكرد به سه نوع تقسيم می شوند: 
 نورون های حسی  نورون های حركتی  نورون های رابط

(1 3 نوع ياختة عصبـى (فعاليت  سازوكار 
و  (مغز  دستگاه عصبی  مركزی  بخش  به سوی  را  پيام ها  نورون های حسی: 

نخاع) می آورند. 
اندام ها  از بخش مركزی دستگاه عصبی به سوی  را  پيام ها  نورون های حرکتی: 
(ماهيچه ها و غدد) می برند و دارينه  های منشعب و به مراتب كوتاه تر از آسه دارند. 
نورون  های رابط: اين گروه از نورون ها فقط در مغز و نخاع (دستگاه عصبی مركزی) 

مشاهده می شوند و ارتباط لازم بين نورون ها را فراهم می كنند. 
 هر سه نوع ياختۀ عصبی می توانند ميلين دار يا بدون ميلين باشند.

ياخـته هاى پشتيـبان (نوروگليـا)

در بافت عصبی ياخته های پشتيبان (غيرعصبی) نيز وجود دارند كه نورون ها 
را پشتيبانی می كنند. اين ياخته ها انواع گوناگون داشته و وظايف متفاوتی 
بر عهده دارند؛ تعداد و تنوع اين ياخته ها از نورون ها بيشتر است. مهم  ترين 

اين ياخته ها عبارت اند از: 
۱- ياخته های ميلين ساز: هر كدام از اين ياخته ها چند دور اطراف رشته های 

عصبی می پيچند و پوششی به نام غلاف ميلين به وجود می آورند. 
 غلاف ميلين، رشته های آسه و دارينۀ بسياری از ياخته های عصبی را می پوشاند.

گره رانويه: غلاف ميلين پيوسته نيست و در بخش هايی از رشته قطع می شود. 
اين بخش ها را گره رانويه می نامند. وجود گره های رانويه باعث افزايش سرعت 

هدايت پيام عصبی در رشتۀ عصبی می شود. 
۲- ياخته های داربستی: اين ياخته ها داربست هايی برای استقرار ياخته های 

عصبی ايجاد می كنند. 



۸۲

تنظيم عصبى

۳- ياخته های دفاعی 

۴- ياخته های هم ايستايی کننده (هم ايستايی مايع اطراف ياخته ها) 

پـيام عصبـى چگونه ايـجاد مى شود؟

پيام عصبی: پيام عصبی در واقع نوعی جريان الكتريكی است كه در دو سوی 
غشای نورون ها ايجاد و در طول نورون به پيش می رود. با توجه به اين كه در دو 
سوی غشای نورون ها غلظت يون ها متفاوت است، پس در دو سوی آن اختلاف 
پتانسيل الكتريكی وجود دارد و تغيير در غلظت يون ها باعث تغيير پتانسيل 

غشا و فعاليت نورون می شود. 
علت ايجاد اختلاف پتانسيل الكتريكی: غلظت يون های مختلف در دو سوی 
الكتريكی در دو طرف  غشای نورون ها يكسان نيست؛ پس پتانسيل بارهای 
پتانسيل  اختلاف  ايجاد  موجب  و  بوده  متفاوت  عصبی  ياخته های  غشای 

الكتريكی در دو طرف غشای آن ها می شود. 
يون سديم: غلظت آن هميشه در خارج از ياختۀ زنده (مايع بين  ياخته ای) 

بيشتر از داخل است. 
يون پتاسيم: غلظت يون پتاسيم هميشه در داخل ياختۀ زنده بيشتر از خارج 

آن است. 
به طور كلی در حالت آرامش، غلظت يون های مثبت درون ياخته نسبت به 
بيرون ياخته كم تر بوده و اصطلاحاً اختلاف پتانسيل داخل ياخته نسبت به 

بيرون آن، منفی تر است. 
پـتانسيـل آرامش

يا  توليد  حال  در  آرامش)،  (حالت  باشد  نشده  تحريک  عصبی  ياختۀ  وقتی 
هدايت پيام عصبی نيست و در دو سوی غشای آن اختلاف پتانسيلی در حدود 

۷۰- ميلی ولت برقرار است.  اين اختلاف پتانسيل را پتانسيل آرامش می نامند. 

(2 پمپ سديم ـ پتاسيـم و كانال هاى نشتى (فعاليت 

دو  آرامش  حالت  در  پتانسيل  اختلاف  اين 
دليل دارد: 

و  سديمی  نشتی  كانال های  نشتی:  کانال های   -۱
و  بدون دريچه  و  پروتئينی  كانال هايی  پتاسيمی، 
از طريق آن ها وارد  هميشه باز هستند كه سديم 
نشتی  كانال های  تعداد  می شود.  خارج  پتاسيم  و 
آرامش  حالت  در  پس  است؛  بيشتر  پتاسيمی 

نفوذپذيری غشا به يون پتاسيم بيشتر است. 
۲- فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم: پروتئين ديگری است كه در غشای ياخته 
وجود دارد. اين پمپ با هر بار فعاليت خود برخلاف شيب غلظت، سه يون 
سديم را به بيرون و ۲ يون پتاسيم را به داخل ياختۀ عصبی وارد می كند. 

اين فرايند با استفاده از مولكول های ATP درون ياخته انجام می شود. 

 
مراحل پـتانسيـل عمل

مرحلۀ اول: مثبت تر شدن پتانسيل داخل ياخته نسبت به خارج غشا: در اين 
مرحله بار الكتريكی داخل ياختۀ عصبی نسبت به خارج آن بيشتر می شود؛ 

30+ ميلی ولت می رسد.  70- ميلی ولت به يعنی پتانسيل غشا از
علت اين تغيير ناگهانی در پتانسيل غشا، باز شدن كانال های دريچه دار سديمی 
در اثر تحريک است. وقتی دريچۀ اين كانال ها به سمت بيرون باز می شود، 
مقادير فراوانی از يون سديم به طور ناگهانی وارد ياخته شده و بار مثبت داخل 
ياخته نسبت به بيرون آن بيشتر يا مثبت تر می شود. در پايان اين مرحله با 
به  ياخته  بيرون  به  ياخته نسبت  (يعنی درون  به ۳۰  پتانسيل غشا  رسيدن 

اندازۀ ۳۰ ميلی ولت مثبت تر) دريچۀ اين كانال ها بسته می شود. 
مرحلۀ دوم: منفی تر شدن داخل ياخته نسبت به خارج غشا: 



۸۳

زيست شناسى (2) 

در اين مرحله بار الكتريكی داخل نورون نسبت به خارج آن دوباره كم تر می شود؛ 
30+ ميلی ولت به70- ميلی ولت می رسد.  يعنی پتانسيل غشا دوباره از

در پتانسيل30+ ميلی ولت بعد از بسته شدن كانال های دريچه دار سديمی، 
به  پتاسيم  يون  از  فراوانی  مقادير  و  شده  باز  پتاسيمی  دريچه دار  كانال های 
طور ناگهانی از ياخته خارج  شده و بار مثبت داخل ياخته نسبت به بيرون آن 
 -70 كم تر يا منفی تر می شود. در پايان اين مرحله با رسيدن پتانسيل غشا به
(يعنی درون ياخته نسبت به بيرون ياخته به اندازۀ ۷۰ ميلی ولت منفی تر) اين 

كانال ها بسته می شوند. 

وضعيت 
پروتئين های غشای 

ياختۀ عصبی
کانال های 

نشتی
کانا ل  های 
دريچه دار 

سديمی

کانال های 
دريچه دار 

پتاسيمی

پمپ 
سديم ـ 
پتاسيم

فعال بستهبستهبازپتانسيل آرامش
(عادی)

پتانسيل عمل (مرحلۀ 
فعال بستهبازبازبالا روی نمودار)

(عادی)
پتانسيل عمل (مرحلۀ 

فعال بازبستهبازپايين روی نمودار)
(عادی)

فعال بستهبستهبازبعد از پتانسيل عمل
(زياد)

پمپ سديم ـ پتاسيم با فعاليت بيشتر خود، موجب می شود غلظت يون های 
سديم و پتاسيم در دو سوی غشا دوباره به حالت آرامش بازگردد. 

هدايت پـيام عصبـى

هنگامی كه پيام عصبی در نقطه ای از ياختۀ عصبی ايجاد می شود، در طول آن 
پيش می رود تا به انتهای رشتۀ عصبی (آسه و دارينۀ بلند) برسد. اين جريان را 
پيام عصبی می نامند. حركت پيام عصبی در طول ياختۀ عصبی را هدايت پيام 

عصبی می گوييم. 
۱- هدايت نقطه به نقطه: اين نوع هدايت پيام در ياخته های عصبی بدون ميلين 
و بخش هايی از ياخته های عصبی كه غلاف ميلين وجود ندارد (�ره های رانويه)، 

ديده می شود. 

۲- هدايت جهشی: اگر رشتۀ عصبی دارای غلاف ميلين باشد، در محل هايی از 
آسه يا دارينه كه با غلاف ميلين پوشيده شده است، امكان ايجاد پتانسيل عمل 
نيست، اما در عين حال در گره های رانويه تعداد زيادی کانال های دريچه دار سديمی و 
دريچه دار پتاسيمی وجود دارد؛ بنابراين پتانسيل عمل فقط در گره های رانويۀ متوالی 
و يكی پس از ديگری رخ می دهد؛ يعنی به جای آن كه پيام عصبی در طول رشتۀ 
عصبی، نقطه به نقطه به پيش رود در درون رشتۀ عصبی، از يک گره رانويۀ به گره 

ديگر جهش می كند. اين نوع هدايت پيام عصبی را هدايت جهشی می نامند. 

سرعت ارسال پيام به ماهيچه های اسکلتی اهميت زيادی دارد و بنابراين، نورون های 
حركتی كه به ماهيچه ها پيام می فرستند، ميلين دار هستند. کاهش يا افزايش ميزان 
اسکلروزيس)  (مالتيپل  اس  ام.  بيماری  در  مثلاً  می شود،  منجر  بيماری  به  ميلين 
ياخته های پشتيبانی كه در سيستم عصبی مركزی غلاف ميلين می سازند از بين 
می روند، در نتيجه ارسال پيام های عصبی به درستی انجام نمی شود و اختلال در 

بينايی و حرکت از عوارض اين بيماری است. 

انـتـقال پـيام عصبـى
همايه (سيناپس): محلی كه در آن يک ياختۀ عصبی با ياخته های ديگر ارتباط 

ويژه ای برقرار می كند، همايه نام دارد. 
همايه ای  فضای  به  ياخته  اين  (پيش سيناپسی):  پيش همايه ای  ياختۀ   -۱

ناقل عصبی آزاد می كند. 
برون رانی  با روش  همايه ای  فضای  به  را  ناقل عصبی  پيش همايه ای  ياختۀ 
است  ممكن  ناقل  اين  می كند.  آزاد  انرژی  صرف  با  همراه  و  (اگزوسيتوز) 
تحريكی يا مهاری باشد. ناقل های عصبی در ياخته های عصبی ساخته شده 

و درون ريزكيسه هايی ذخيره می شوند.
۲- فضای همايه ای: فضايی در حد فاصل دو ياختۀ شركت كننده در همايه 

(سيناپس) كه ناقل عصبی به آن رها می شود. 
۳- ياختۀ پس همايه ای: ياخته ای كه توسط ناقل عصبی، تحريک يا مهار می شود. 
بخشی از ياخته  ای كه در همايه شركت می كند، دارای كانال های دريچه دار سديمی 
و دريچه دار پتاسيمی است. اتصال ناقل عصبی تحريكی يا مهاری به گيرندۀ خود 
در ياختۀ پس همايه ای، به ترتيب موجب بازشدن كانال های گيرنده ای سديمی يا 

پتاسيمی می شود. 
يا  و  ماهيچه ای  ياخته های  عصبی،  ياختۀ  است  ممكن  پس همايه ای  ياختۀ 

ياختۀ غده ايی باشد. 
همايه  فضای  در  باقی مانده  عصبی  ناقل های  پيام،  انتقال  از  پس   
توسط آنزيم هايی تجزيه  شده و يا به ياختۀ پيش  همايه ای بازجذب می شوند. 



۸۴

تنظيم عصبى

(4 كانال هاى دريچه دار در گره هاى رانويه و هدايت جهشى (فعاليت 
كانال های  دارای  رانويه  گره های  محل  در  فقط  ميلين دار،  عصبی  رشته های 
كانال ها  قرارگيری  موقعيت  اين  كه  هستند  پتاسيمی  و  سديمی  دريچه دار 
باعث هدايت جهشی پيام عصبی شده و هدايت نقطه به نقطه در قسمت های 

ميلين دار صورت نمی گيرد. 

دارينه (دندريت). ۲عصبی و پشتيبان (نوروگليا). ۱
گره رانويه. ۴آسه (آكسون). ۳
حركتی. ۶ياخته های پشتيبان. ۵
مقدار يون ها. ۸عصبی رابط. ۷
همايه (سيناپس). ۱۰پتانسيل آرامش. ۹
پتانسيل عمل. ۱۲سديم. ۱۱

بيشتر. ۱۴پمپ سديم ـ پتاسيم. ۱۳
ناقل های عصبی. ۱۶پس همايه ای. ۱۵
درست. ۱۸درست. ۱۷
نادرست ـ آسه و دارينۀ بسياری از ياخته های عصبی به وسيلۀ غلاف ميلين . ۱۹

عايق بندی می شوند. 
درست. ۲۰
نادرست ـ پمپ سديم ـ پتاسيم نيز در زمان آرامش فعال است. . ۲۱
نادرست ـ پمپ سديم ـ پتاسيم خلاف جهت شيب غلظت و كانال ها در . ۲۲

جهت شيب غلظت يون ها را منتقل می كنند. 
درست. ۲۳
ايجاد می شود و در بخش . ۲۴ پتانسيل عمل  رانويه  نادرست ـ در بخش گره 

ميلين دار به علت عايق بودن، پتانسيل عمل نداريم. 
نادرست ـ ياخته های عصبی در محل همايه ها به هم نمی چسبند و بدون . ۲۵

اتصال، ارتباط برقرار می كنند.
درست. ۲۶

نادرست ـ علت پايين رفتن منحنی، بسته شدن كانال های دريچه دار سديمی . ۲۷
و بازشدن كانال های دريچه دار پتاسيمی است. 

درست. ۲۸
نادرست ـ ناقل های عصبی اضافی در فضای همايه ای تجزيه و يا دوباره به . ۲۹

ياختۀ پيش همايه ای وارد می شوند. 
گزينۀ «۴». ۳۱درست. ۳۰
گزينۀ «۳». ۳۳گزينۀ «۴». ۳۲
گزينۀ «۱» منظور صورت سؤال پايانۀ آكسون است.. ۳۴
گزينۀ «۴». ۳۶گزينۀ «۴». ۳۵
گزينۀ «۱». ۳۸گزينۀ «۲». ۳۷
متفاوت. ۴۰بسياری. ۳۹
كم تر. ۴۲آرامش. ۴۱

برخلاف. ۴۴ادامه. ۴۳
متفاوت (دقت كنيد شيب غلظت است كه يكسان است، نه مقدار يون ها.). ۴۵
پروتئينی. ۴۷ريزكيسه ها. ۴۶
جريان الكتريكی ثبت شده توسط ياخته های عصبی مغز است. . ۴۸
غلاف ميلين در بخش هايی از رشتۀ عصبی قطع می شود. اين بخش ها گره . ۴۹

رانويه ناميده می شوند. 
و . ۵۰ (مغز  عصبی  دستگاه  مركزی  بخش  سوی  به  را  پيام ها  كه  ياخته هايی 

نخاع) می برند. 
را . ۵۱ عصبی  ياخته های  بين  ارتباط  كه  هستند  نخاع  و  مغز  در  ياخته هايی 

فراهم می كنند. 
اختلاف پتانسيل در دو سوی غشای ياختۀ عصبی هنگامی كه ياخته فعاليت . ۵۲

عصبی ندارد. 
وقتی ياختۀ عصبی تحريک می شود، در محل تحريک اختلاف پتانسيل دو . ۵۳

سوی غشای آن به طور ناگهانی تغيير می كند. داخل مثبت تر از بيرون می شود و پس 
از زمان كوتاهی، دوباره به حالت اول بازمی گردد. به اين تغيير، پتانسيل عمل گويند. 

ياخته های عصبی با يكديگر ارتباط ويژه ای به نام همايه دارند. . ۵۴
۱) تحريک پذيرند و پيام عصبی توليد می كنند. ۲) پيام عصبی را هدايت و . ۵۵

۳) به ياخته های ديگر منتقل می كنند. 
پ) جسم ياخته ای. ۵۶ ب) آسه  الف) دارينه 
نوعی از ياخته های پشتيبان با پيچيدن دور رشتۀ عصبی غلاف ميلين را . ۵۷

می سازند.
۱) عايق بندی رشتۀ عصبی. ۵۸

۲) دفاع از ياخته های عصبی 
۳) حفظ هم ايستايی مايع اطراف ياختۀ عصبی 

۴) ايجاد داربست برای استقرار ياخته های عصبی
به سه دسته: حسی ـ حركتی ـ رابط. ۵۹
ب) پتانسيل عمل (مرحلۀ بالارو). ۶۰ الف) پتانسيل آرامش 

ت) پتانسيل عمل و آرامش پ) پتانسيل آرامش و عمل 
ث) پتانسيل عمل

(براساس . ۶۱ فراوان  يون های سديم  و  باز شده  ياخته  با تحريک غشای  الف) 
شيب غلظت) وارد ياخته می شوند و بار الكتريكی درون آن مثبت تر می شود. 

ب) با باز شدن اين كانال ها يون های پتاسيم از ياختۀ عصبی خارج می شوند و به 
اين ترتيب دوباره پتانسيل غشا به حالت آرامش برمی گردد. 



۱۷۳

زيست شناسى (2) 

تاريخ امتحان: دی ماهرشته: علوم تجربیامتحان نوبت اول (ميان سال): زيست شناسی ۲
۱ رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد. ۱
الف) ويروس HIV با از بين بردن ...............، عملكرد لنفوسيت های B و T را مختل می كند. 

ب) ياختۀ كشندۀ طبيعی، به ياختۀ سرطانی متصل می شود و با ترشح پروتئينی به نام ............... باعث ايجاد منفذ در غشای آن می شود.
پ) هورمون ............... ترشح شده از بخش قشری غدۀ فوق كليه، باعث افزايش فشار خون می شود. 

ت) ماهيچه ها برای انقباض طولانی تر از ............... استفاده می كنند.  

۲

جملات درست و نادرست را مشخص كنيد. ۲
الف) در هر بار فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم، سه يون سديم وارد ياختۀ عصبی می شود. 

ب) گيرنده های دمايی در بخش هايی از درون بدن مانند برخی از سرخرگ های بزرگ جای دارند.
پ) وقتی به اشيای دور نگاه می كنيم، با انقباض ماهيچه های مژگانی، عدسی چشم باريک تر می شود. 

ت) به طور كلی تراكم تودۀ استخوان در مردان بيشتر از زنان است. 
ث) تارهای ماهيچه ای كند، بيشتر انرژی خود را به روش هوازی به دست می آورند. 

ج) ممكن نيست پس از اولين برخورد پادگن با لنفوسيت های غيرفعال، لنفوسيت های خاطره توليد شود. 

۱/۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد. ۳
الف) در هنگام شروع پتانسيل عمل، كدام كانال های دريچه دار بسته اند؟

ب) برجستگی های چهارگانه در كدام قسمت مغز قرار دارند؟
پ) بين مخچه و بصل النخاع كدام بطن مغزی قرار دارد؟

ت) كدام يک از گيرنده های حواس پيكری، سازش پيدا نمی كند؟
ث) شبكيه توسط كدام لايۀ چشم تغذيه می شود؟

ج) كدام يک از گيرنده های حواس ويژه، ياخته هايی عصبی اند كه دارينه هايشان مژک دار است؟
چ) به مجموع ياخته ها، غدد درون ريز و هورمون های آن ها چه می گويند؟

ح) كدام هورمون در دوران جنينی و كودكی برای نمو دستگاه عصبی مركزی لازم است؟ 

۴

اصطلاحات زير را تعريف كنيد. ۴
ب) گره رانويه: الف) تحمل ايمنی: 

۱

تنظيم هر يک از اعمال زير بر عهدۀ كدام قسمت مغز است؟۵
ب) ترشح بزاق: الف) ايجاد حافظۀ كوتاه مدت: 
ت) دمای بدن: پ) تقويت اغلب پيام های حسی: 

۱

در مورد چشم به سؤالات زير پاسخ دهيد.۶
الف) ماده ای ژله ای و شفاف كه در فضای پشت عدسی قرار می گيرد، چه نام دارد؟

ب) در كدام بيماری چشم، سطح عدسی يا قرنيه كاملاً كروی و صاف نيست؟
پ) محلی كه بخشی از آسه  های عصب بينايی يک چشم به نيمكرۀ مخ مقابل می رود، چه نام دارد؟

ت) انقباض كدام ماهيچه های عنبيه باعث گشاد شدن مردمک می شود؟

۱

در مورد گوش به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۷
الف) تبديل صدا به پيام عصبی در كدام قسمت گوش درونی انجام می شود؟

ب) كدام قسمت ياخته های عصبی، شاخۀ دهليزی عصب گوش را تشكيل می دهند؟

۰/۵

الف) در زنبور عسل چه نوع چشمی ديده می شود؟۸
ب) جانوری را نام ببريد كه برای امواج فروسرخ گيرنده دارد. 

۰/۵

تاريخ امتحان: دی ماهرشته: علوم تجربیامتحان نوبت اول (ميان سال): زيست شناسی ۲
۱رديف ۹۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۱۷۴

امتحانات شبيه ساز نهايى

در مورد بافت های استخوانی به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۹
الف) واحدهای تشكيل دهندۀ بافت استخوانی فشرده چه نام دارند؟

ب) انتهای برآمدۀ استخوان ران توسط چه نوع بافت استخوانی پر شده است؟
پ) مغز قرمز استخوان، فضای درونی كدام بافت استخوانی را پرُ می كند؟

۰/۷۵

در مورد ماهيچۀ اسكلتی به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۰
الف) به واحدهای تكراری هر تارچه، چه می گويند؟

ب) ماهيچۀ دوسر بازو به كدام استخوان ساعد متصل می شود؟
پ) در منطقۀ تيره در يک تارچه، كدام يک از رشته های پروتئينی ديده می شود؟

۰/۷۵

هر يک از توضيحات داده شده مربوط به كدام هورمون بدن است؟۱۱
الف) فعاليت غدۀ سپری شكل در زير حنجره را تنظيم می كند. 

ب) ميزان تجزيۀ گلوكز و انرژی در دسترس بدن را تنظيم می كند. 
پ) زمانی كه كلسيم خوناب زياد است، توليد اين هورمون افزايش می يابد. 

ت) باعث تجزيۀ گليكوژن كبدی به گلوكز می شود. 
ث) هورمونی كه تنظيم آن به روش بازخورد مثبت است. 

۱/۲۵

در مورد غدد درون ريز بدن به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۲
الف) كدام غدۀ بدن هورمون ضدادراری توليد می كند؟

ب) نوعی هورمون ترشح شده از كدام غدۀ بدن می تواند باعث ضعف سيستم ايمنی شود؟
پ) ترشحات كدام غدۀ بدن در تكامل لنفوسيت های T نقش دارد؟

۰/۷۵

۱عرق روی پوست چگونه با باكتری ها مبارزه می كند؟ (دو مورد)۱۳

۰/۵دو بيگانه خوار را نام ببريد كه طی خروج مونوسيت ها از خون ايجاد می شوند. ۱۴

۱انواع پادتن را نام ببريد. ۱۵

۰/۷۵سرم چه نوع ايمنی را در بدن ايجاد می كند؟ چرا؟۱۶

گزينۀ درست را با علامت  مشخص كنيد. ۱۷
الف) اينترفرون نوع II توسط كدام يک از ياخته های زير توليد می شود؟

۴) مونوسيت ها ۳) ماكروفاژها   T ۲) لنفوسيت های ۱) ياختۀ آلوده به ويروس 
ب) نوع كدام مفصل استخوانی با بقيه متفاوت است؟

۲) مفصل بين ران با درشت نی ۱) مفصل بين بازو و زند زيرين و زبرين 
۴) مفصل استخوان های جمجمه ۳) مفصل بين ران و نيم لگن  

۱

با توجه به شكل به سؤالات پاسخ دهيد. ۱۸
الف) كدام همايه در اين انعكاس فعال تحريكی است؟
ب) كدام عضله در اين شكل در حال استراحت است؟

پ) علامت سؤال (؟) كدام ريشۀ عصبی نخاع را نشان می دهد؟

 

۰/۷۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰



۱۹۲

امتحانات شبيه ساز نهايى

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۳رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۲
۷ رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی جمله های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد. ۱
الف) پايين ترين بخش مغز همانند هيپوتالاموس در تنظيم ضربان قلب نقش دارد. 

ب) با نزديک كردن كتاب به چشم و انقباض ماهيچه هايی كه به صورت حلقه ای بين مشيميه و عنبيه قرار دارند، عدسی ضخيم تر می شود. 
پ) در كم خونی های شديد، مغز زرد موجود در مجرای هاورس می تواند به مغز قرمز تبديل شود.  

ت) هورمون تيموسين در تمايز ياختۀ نشان داده  شده در شكل مقابل نقش دارد. 
ث) گيرنده های پادگنی (آنتی ژنی) در هر لنفوسيت دفاع اختصاصی، برخلاف ميكروب ها همگی از يک نوع هستند. 

ج) نشانگان داون به دليل اختلال در مرحله ای از تقسيم كاستمان (ميوز) رخ می دهد كه در آن مرحله، پوشش هسته در حال تخريب شدن است. 
چ) برای ايجاد زامه (اسپرم)، ابتدا زام ياختک (اسپرماتيد) مقدار زيادی سيتوپلاسم از دست داده، سپس ياخته ها از هم جدا و تاژک دار می شوند. 

ح) سيب زمينی برخلاف شلغم نوعی ساقۀ زيرزمينی است كه در اثر ذخيرۀ مادۀ غذايی متورم شده است. 
خ) عامل خم شدن دانه رست نوعی گياه از گندميان به سمت نور، توسط داروين و پسرش شناسايی شد. 

۲/۲۵

برای كامل كردن هر يک از عبارت های زير، از بين كلمات داخل پرانتز، ۲
كلمۀ مناسب را انتخاب كنيد.

الف) در شاخۀ بالارو پتانسيل عمل، كانالی كه دريچۀ آن به سمت خارج 
قرار دارد (باز ـ بسته) می باشد. 

ب) لرزش دريچۀ بيضی و تحريک ياخته های مژک دار در تصوير ((۱)ـ (۲))
 پيام شنوايی را به مغز می برد. 

پ) استخوان كتف برخلاف استخوان های حفاظت كننده از قلب جزء بخش (محوری ـ جانبی) اسكلت می باشد. 
ت) ماده ای كه بعد از مصرف مواد اعتيادآور باعث احساس سرخوشی می شود، نوعی پيک (دوربرد ـ كوتاه برد) است. 

ث) ياختۀ دارينه ای در اثر تغيير (مونوسيت ـ ماستوسيت) خارج شده از خون به وجود می آيد. 
ج) نقطۀ وارسی در (بلندترين ـ كوتاه ترين) مرحلۀ اينترفاز، ياخته را از سلامت دنا مطمئن می كند. 

چ) چنان چه تودۀ درونی بلاستوسيست به دو يا چند قسمت تقسيم شود، جنين های (همسان ـ ناهمسان) شكل می گيرند. 
ح) گل آلبالو (همانند ـ برخلاف) گل های كدو، كامل است. 

خ) در گياه تنباكو (سيانيد ـ آلكالوئيد) در دوركردن گياه خواران نقش دارد. 

۲/۲۵

جاهای خالی زير را با كلمات مناسب پر كنيد. ۳
الف) قسمتی از مغز به نام ............... در تبديل حافظۀ كوتاه مدت به حافظۀ بلندمدت نقش دارد. 

ب) اولين محل همگرايی نور در ساختار چشم انسان، مواد غذايی مورد نياز خود را از ............... می گيرد. 
پ) ماهيچه های دوندگان ماراتن نسبت به دوی صدمتر انرژی خود را بيشتر از روش تنفس ............... به دست می آورند. 

ت) گربه ها از ............... برای تعيين قلمرو استفاده می كنند. 
ث) ياخته های ديوارۀ مويرگ و ............... با توليد پيک های شيميايی باعث تراگذاری (دياپدز) گويچه های سفيد می شوند. 

ج) در هنگام تقسيم ياختۀ گياهی، با تجمع ريزكيسه های ............... و به هم پيوستن آن ها، صفحۀ ياخته ای تشكيل می شود. 
چ) در مردان هورمون LH با تحريک ياخته های ............... سبب ترشح هورمون تستوسترون می شود. 

ح) ميوه ها علاوه بر حفظ دانه ها در ............... آن ها نقش دارند. 
خ) گياهانی كه روی درختان رشد می كنند، ............... ناميده می شوند. 

۲/۲۵

در مورد سيستم عصبی به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۴
الف) علت بالابودن سرعت هدايت پيام عصبی در رابط های بين دو نيمكرۀ مخ چيست؟ 

ب) مولكول های ناقل باقی مانده در فضای همايه ای (سيناپسی) علاوه بر جذب دوباره به ياختۀ پيش همايه ای، به چه روش ديگری تخليه می شوند؟ 
پ) اعصابی كه با اثر بر ماهيچه های حلقوی چشم باعث تنگ شدن مردمک می گردند، چه اثری بر ميزان فشار خون دارند؟ 

ت) نقش مايع مغزی ـ نخاعی در حفاظت از مغز چيست؟ 

۱

 

۲ زيست شناسی ۲ زيست شناسی ۲ تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۳رشته: علوم تجربیامتحان نهايی:
۷رديف ۹۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۱۹۳

زيست شناسى (2) 

۰/۵در مسير انعكاس عقب كشيدن دست در هنگام برخورد با جسم داغ، سيناپس كدام نورون با نورون رابط، از نوع مهاركننده است؟ ۵

در جانورانی كه دارای گيرندۀ نشان  داده  شده در تصوير مقابل هستند، هر يک از موارد زير را مشخص نماييد. ۶
الف) نوع طناب عصبی:

ب) نوع اسكلت: 

 

۰/۵

در رابطه با گيرنده ها به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۷
الف) در بخشی از شبكيه كه در امتداد محور نوری كرۀ چشم قرار دارد، تعداد كدام نوع از گيرنده های نوری بيشتر است؟ 

ب) گيرندۀ ميزان اكسيژن در آئورت، چه نوع گيرندۀ حسی می باشد؟ 
پ) گيرندۀ نشان داده  شده در تصوير مقابل چه نام دارد؟ 

الف) در بخشی از شبكيه كه در امتداد محور نوری كرۀ چشم قرار دارد، تعداد كدام نوع از گيرنده های نوری بيشتر است؟ 

 

۰/۷۵

در رابطه با مفصل به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۸
الف) نوع مفصل را در شكل مقابل مشخص كنيد. 

ب) يک مورد از عوامل مؤثر در كاهش اصطكاک، در محل مفاصل را بيان كنيد. 
 

۰/۵

در ماهيچۀ دلتايی، زمانی كه يون های كلسيم به درون شبكۀ آندوپلاسمی برگرداننده می شوند، هر يک از موارد زير چه تغييری می كنند؟ ۹
الف) طول اكتين 

ب) فاصلۀ بين دو خط z در يک ساركومر

۰/۵

جاهای خالی جدول زير را با كلمات مناسب كامل كنيد. ۱۰

عملكردمحل اثرمحل توليدنام هورمون

توليد شيرغدد شيری.....الف.....پرولاكتين

بازجذب سديمكليهقشری فوق كليه.....ب.....

.....پ.....كبدلوزالمعدهگلوكاگون

۰/۷۵

در رابطۀ با ديابت به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۱
ب) در كدام نوع ديابت گيرنده های انسولين به آن پاسخ نمی دهند؟  الف) علت كاهش مقاومت بدن چيست؟  

۰/۵

در رابطه با خطوط دفاعی بدن انسان به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۲
ب) اينترفرون نوع يک از چه ياخته هايی ترشح می شود؟  الف) اشک چگونه از چشم محافظت می كند؟  

۰/۷۵

مشخصات بيماری دو نفر كه جهت درمان به پزشک مراجعه كرده اند در جدول زير نوشته شده است. نام بيماری را با توجه به بيماری های ۱۳
ذكرشده در كتاب درسی مشخص كنيد. 

شخص بشخص الف

از بين رفتن لنفوسيت T كمک كنندهبی حسی و لرزش

تضعيف كل دستگاه ايمنیاختلال در بينايی و حركت

۰/۵

در رابطه با تقسيم ياخته به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۴
الف) تصوير روبه رو چه مرحله ای از تقسيم رشتمان (ميتوز) را نشان می دهد؟ 

ب) برای تهيۀ كاريوتيپ از كدام مرحلۀ تقسيم ياخته استفاده می شود؟  
پ) تقسيمات تنظيم نشدۀ ياخته های رنگدانه دار در پوست، منجر به ايجاد چه نوع سرطانی می شود؟ 

۰/۷۵

 



۱۹۴

امتحانات شبيه ساز نهايى

به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۵
الف) چگونه می توان در آزمايشگاه چندلادی شدن (پلی پلوئيدی) را ايجاد نمود؟ 

ب) يكی از روش هايی كه منجر به ايجاد ياخته های چندهسته ای در جانداران می شود را بنويسيد. 

۱

۰/۵نقش ياخته های انبانكی (فوليكولی) چسبيده به مام ياختۀ (اووسيت) ثانويه، بعد از تخمک گذاری را بنويسيد. ۱۶

به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۷
الف) در تصوير روبه رو قسمت (الف) توانايی ترشح چه هورمونی را دارد؟ 

ب) نقش سياهرگ بند ناف را بنويسيد. 

 

۰/۷۵

در مورد توليدمثل جنسی جانوران به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۱۸
الف) چرا در دوزيستان ميزان اندوختۀ غذايی تخمک كم است؟ 

ب) ياختۀ جنسی در زنبور عسلِ حاصل از بكرزايی، با چه نوع تقسيمی توليد می شود؟ 

۰/۵

طرح زير مربوط به لقاح مضاعف در نهان دانگان می باشد. موارد «الف»، «ب» و «پ» را با كلمات مناسب پر كنيد. ۱۹

 

۰/۷۵

۰/۵چرا به لپه ها، برگ های رويانی نيز گفته می شود؟ ۲۰

در رابطه با تنظيم كننده های رشد به سؤالات زير پاسخ دهيد. ۲۱
افزايش می يابد، هنگام قطع سرشاخه های گياهان در جوانه های  الف) ميزان هورمونی كه در زمان ريزش برگ 

جانبی چه تغييری می كند؟ 
ب) در ياخته های گياهی آلوده به ويروس، كدام تنظيم كننده، مرگ ياخته ای را القا می كند؟  

پ) در تصوير مقابل (بذر غلات) محل توليد جيبرليک اسيد را فقط با ذكر شماره مشخص كنيد. 

۰/۷۵

مقادير اكسين و سيتوكينين را در تصوير مقابل كه مربوط به تمايز تودۀ كال در محيط كشت می باشد، مشخص كنيد. ۲۲

 

۰/۵

برای هر يک از موارد زير يک دليل علمی بنويسيد. ۲۳
الف) تشخيص شكار در تاريكی توسط مار زنگی

ب) تاشدن برگ گياه حساس در اثر ضربه

۱

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰



۱۹۵

زيست شناسى (2 ) 

1403 پاسخ امتحان شمارة (7):   خرداد 

الف) درست (۰/۲۵). ۱
ب) درست (۰/۲۵)

پ) نادرست (۰/۲۵) ـ در مجاری هاورس، مغز زرد يا قرمز ديده نمی شود. 
ت) نادرست (۰/۲۵) ـ شكل مربوط به مونوسيت است. هورمون تيموسين باعث 

تمايز لنفوسيت می شود. 
ث) نادرست (۰/۲۵) ـ ميكروب ها، گيرندۀ آنتی ژنی ندارند. 

ج) نادرست (۰/۲۵) ـ در مرحلۀ آنافاز ۱، ياخته هسته ندارد. 
چ) نادرست (۰/۲۵) ـ برای ايجاد زامه از زام ياختک، ابتدا ياخته ها از هم جدا می شوند.

ح) درست (۰/۲۵)
خ) نادرست (۰/۲۵) ـ اين عامل توسط دانشمندانی ديگر كشف شد.

ب) تصوير (۱) (۰/۲۵). ۲ الف) باز (۰/۲۵) 
ت كوتاه برد (۰/۲۵)  پ) جانبی (۰/۲۵) 
ج) بلندترين (۰/۲۵) ث) مونوسيت (۰/۲۵) 
ح) برخلاف (۰/۲۵)  چ) همسان (۰/۲۵) 

خ) آلكالوئيد (۰/۲۵)
ب) زلاليه (۰/۲۵). ۳ الف) اسبک  مغز (هيپوكامپ) (۰/۲۵) 

ت) فرومون (۰/۲۵) پ) هوازی (۰/۲۵) 
ج) دستگاه گلژی (۰/۲۵) ث) درشت خوار (ماكروفاژ) (۰/۲۵) 

ح) پراكنش (۰/۲۵) چ) بينابينی (۰/۲۵) 
خ) دارزی (۰/۲۵)

الف) چون اين رابط ها دارای غلاف ميلين هستند. (۰/۲۵). ۴
ب) آنزيم هايی كه ناقل عصبی را تجزيه می كنند. (۰/۲۵)

پ) كاهش فشار خون (۰/۲۵)
ت) نقش ضربه گيری دارد. (۰/۲۵)

نورون حركتی (۰/۲۵) متصل به ماهيچۀ سه سر بازو (پشت بازو) (۰/۲۵). ۵
ب) بيرونی (خارجی) (۰/۲۵). ۶ الف) شكمی (۰/۲۵)  
ب) شيميايی (۰/۲۵) . ۷ الف) مخروطی (۰/۲۵)  

پ) حس وضعيت (۰/۲۵)

الف) لولايی (۰/۲۵) . ۸
ب) مايع مفصلی و سطح صيقلی غضروف (ذكر يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)

ب) افزايش (۰/۲۵). ۹ الف) ثابت (۰/۲۵)  
ب) آلدوسترون (۰/۲۵). ۱۰ الف) هيپوفيز پيشين (۰/۲۵)  

پ) تجزيۀ گليكوژن (به افزايش گلوكز نيز نمره تعلق می گيرد.) (۰/۲۵)
ب) نوع دو (۰/۲۵). ۱۱ الف) تجزيۀ پروتئين ها (۰/۲۵) 
الف) با داشتن نمک (۰/۲۵) و ليزوزيم (۰/۲۵). ۱۲

ب) از ياخته های آلوده به ويروس (۰/۲۵)
الف) مالتيپل اسكلروزيس (ام. اس) (۰/۲۵). ۱۳

ب) ايدز (۰/۲۵)
ب) متافاز (۰/۲۵). ۱۴ الف) پرومتافاز (۰/۲۵) 

پ) ملانوما (۰/۲۵)
الف) با تخريب رشته های دوک (۰/۵). ۱۵

ب) به هم پيوستن چند ياخته (۰/۵) (و چنان چه بنويسيد: تقسيم متوالی هسته 
بدون تقسيم سيتوپلاسم نيز نمره تعلق می گيرد.) 

تغذيه (۰/۲۵) و حفاظت (۰/۲۵). ۱۶
۱۷ .(۰/۲۵) HCG (الف

ب) خون را از جفت به جنين می رساند. (۰/۵)
ب) رشتمان (ميتوز) (۰/۲۵). ۱۸ الف) كوتاه بودن دورۀ جنينی (۰/۲۵) 
ب) تخم زا (۰/۲۵). ۱۹ الف) لولۀ گرده (۰/۲۵) 

پ) درون دانه (آندوسپرم) (۰/۲۵)
زيرا در بسياری از گياهان از خاک بيرون می آيند (۰/۲۵) و به مدت كوتاهی . ۲۰

فتوسنتز می كنند. (۰/۲۵)
ب) ساليسيليک اسيد (۰/۲۵). ۲۱ الف) كاهش می يابد. (۰/۲۵) 

پ) شمارۀ (۳) (۰/۲۵)
مقدار . ۲۲ نوشتن  (به   (۰/۲۵) می باشد  زياد  سيتوكينين  و   (۰/۲۵) كم  اكسين 

سيتوكينين نسبت به اكسين بيشتر است يا بالعكس هم نمره تعلق می گيرد.) 
الف) پرتوهای فروسرخ تابيده از بدن شكار را دريافت می كنند. (۰/۵) (اگر . ۲۳

به گيرنده های پرتوهای فروسرخ اشاره كنيد، نمره تعلق می گيرد.) 
ب) به علت تغيير تورژسانس در ياخته هايی كه در قاعدۀ برگ قرار دارند. (۰/۵)
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